

山东水发航天打造年产值五千万元现代农业产业园“样板” 产业引领,比邻村庄走上“绿色小康路”

**人民幸福生活
是最大的人权**

文/片 记者 李梦晴 李庆都
通讯员 马俊良 杨安 高倩

助推传统农业转型

6月22日,骄阳似火,室外高温,大棚内也是一片热火朝天的忙碌景象。走进智能化的玻璃温室大棚,首先闻到一股酸酸甜甜西红柿味,放眼望去,如红宝石般的西红柿缀满枝头。记者拿起一颗西红柿,咬一口,新鲜饱满的果实汁水多多,满口的酸甜。

与普通温室大棚不同,这里的西红柿栽在营养袋里,靠营养液无土栽培,沿着牵引绳往上生长,足有两层楼高。“我们的蔬菜生长脱离了土壤,通过智能温室+物联网技术,使用有机肥,采用物理方法、生物防治控制病虫害,不仅摆脱了地域和时令限制,还杜绝了污染,产品稳定且可观。经过采摘、分拣、打包等步骤,贴上‘绿色有机’标签,远销上海、福建、杭州等地。”翟玉祥说,“这一个大棚,每天西红柿产量在12吨到15吨之间。”

作为传统的农业县,庆云县拥有良好的种植基础,但难以形成规模效益,农产品附加值低,迫切需要转型。庆云县立足资源禀赋,坚持区域化布局、规模化发展、产业化经营、市场化运作的理念,与水发集团共同打造了现代农业产业园,以推动乡村振兴、现代农业加快发展。

在德州市庆云县尚堂镇水发航天现代农业产业园里,其中一个大棚占地107亩,这是2017年亚洲单体最大的温室大棚。6月22日,记者在这里看到红彤彤的西红柿挂满枝头。“这个产业园是水发集团助力打造乡村振兴齐鲁样板的示范园区,去年年产值达到了五千万元。”山东水发航天现代农业科技有限公司董事长翟玉祥说。自2017年产业园落地庆云县以来,这里走出了一条民富、村强、产业兴的绿色小康路。



工人们正在给大棚内的小番茄修剪枝蔓。

如今,在科技引领和示范带动下,农业产业园发展现代高效农业,推动区域二三产业向园区集聚,水发·渤海国际农产品交易中心项目应运而生。“交易中心2021年6月开始建设,目前已经建设完成85%,预计在今年10月份可以投入使用,届时将直接带动5000人、间接带动10万人就业。”翟玉祥说。

建设美丽乡村

“自从产业园投产后,尚堂群众真正从土地解放了出来,有时干自己想干的事情。与此同时,还有土地流转的收入,并且,把村里的零散土地全部利用起来,促进了村集体经济的增收,群众的

幸福指数也提高了。”在尚堂镇人大主席刘向荣眼中,产业园的到来给尚堂镇带来了不小的变化,“依托项目入驻和村‘两委’的努力,尚堂镇共打造了10个省级美丽乡村和7个县级美丽乡村。”

尚堂镇菜张村和水发航天现代农业产业园比邻而居,村里流转土地1000亩,从此,以传统种植为主的村庄走上了快速发展之路,如今已成为省级美丽乡村。走进菜张村,一条硬化路贯穿全村,一栋栋住宅错落有致,两边的墙绘以农耕文化为独特视角,展现了淳朴自然的农耕场景;道路花砖、新修的排水沟、太阳能节能路灯,村庄干净整洁,“颜值”迅速提升。

“菜张村有2063人,土里刨食太难了,很多年轻人都选择外出

打工,村里老龄化严重,老人种地困难,土地闲置的很多。产业园建成后,由于用工很多,不少人又回来了,选择在家门口就业,而且村集体经济增加,我们把这些收入用来建设村庄,给老人发些福利。”菜张村支部书记、村委会主任张福磊告诉记者,产业园把菜张村的村风村貌、环境卫生、经济收入都带动起来了。

富了口袋又富了脑袋

农业农村工作,增加农民收入是关键。推动产业兴旺,最终目的是让农民的“腰包”鼓起来、生活更富裕。水发航天现代农业产业园辐射方圆10公里的村庄,解决了500多人的就业需求。

今年42岁的薛海霞是尚堂镇北王村人。2018年,她成为产业园的一名工人。“我家距离这里也就两三里路,每天的工作也不累,不耽误照顾孩子,一个月还有三千多块的工资,我很满意。”薛海霞告诉记者,自己最小的孩子仍在上幼儿园,没办法外出工作,照顾孩子、打理家里的4亩多地是她多年来的生计,全家的压力都压在在天津打工的丈夫肩上,“以前根本攒不下钱,现在我的工资足够家里的支出,我对象赚的钱就能攒下来了”。

采访当天,产业园里正在进行一场招聘,几名研究生、本科生拿着简历在等待面试。人才是乡村振兴的“活力之源”,产业园不仅吸引了更多高学历人才回乡,还为乡村振兴储备了“土专家”“田秀才”,大家既富了口袋,又富了脑袋。

刘秀清是菜张村人,2000年在德州农校毕业,2018年3月份,刘秀清来到产业园担任技术员。虽然和她以前学的专业对口,然而从没有和无土栽培打过交道的她在入职之初犯了难,肥水配比、病虫害防治、温度湿度控制等等,很多东西都要从头学起。

“公司请来了荷兰专家,跟着他学到了不少知识。”刘秀清说。一年的时间,刘秀清从一名无土栽培的“小白”成长为现代农业的“行家里手”。如今,她管理着40多名工人,带领他们利用学到的知识运用到生产中。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:蓝峰 美编:马秀霞 组版:洛菁

泗水县营造“以实绩论英雄,以工作论高低”氛围

“四个直联”模式,下派工作见实效

通讯员 杨洪记 记者 姬生辉

今年以来,泗水县探索实行直联工作、直联问题、直联心声、直联宣传等“四个直联”下派工作模式,营造“以实绩论英雄,以工作论高低”的良好氛围,为下派干部在乡村一线的工作保驾护航,确保下派工作提质增效,持续推动泗水县高质量发展。

直联工作 营造比学赶超良好氛围

泗水县积极营造“以实绩论英雄,以工作论高低”的争先氛围,培树真抓实干工作作风。泗水县华村镇第一书记服务队队长张文杰坦言,“通过县里针对性的培训,我们第一书记在短时间内就掌握了所需政策知识,让我们心里有了底气,工作有了方向。”

工作中,泗水县每周组织第一书记至少开展1次集体学习,定期在“泗水下派”微信公众号推送工作知识,每半年整理印发下派工作政策理论集成并组织学习。根据下派干部工作需求,不定期组织专项政策特训,每半年专门定制集中培训课程,精准开展“订单式”集中培训,通过密集、点状、集中培训,让下派干部快速提升能力水平。

实行下派干部工作实绩“一绩三送”制度。每月收集整理下派干部工作实绩,形成“月度实绩”工作专报,在全县第一书记全员群内进行通报,同时分别反

馈至县委组织部、派出单位、帮扶镇街,亮成绩、比工作,营造比学赶超的良好氛围。

实行“三观摩二考察”制度,每月组织第一书记服务队进行服务队内部现场观摩交流,每季度组织服务队之间进行互相观摩交流,每半年组织开展全县下派工作大观摩,同时立足于省内学经验、省外学思路,不定期开展省内、省外考察学习,达到互评互学、比学赶超的目的。

直联问题 推动下派工作提质增效

泗水县树立问题导向,破解资金、要素配置问题,推动下派工作提质增效。“县水务局的专家直接到村,查看村民生活污水排放处理问题,帮助争取项目资金300余万元,建立污水处理站1处,铺设相关雨污分离管道,彻底解决了村里的污水排放问题。”泗水县圣水峪镇安德村支部书记王腾说。

泗水县通过落实联席会议制度,每季度至少召开1次全县下派干部工作联席会议,集中解

决下派项目立项审批、建设推进、审计评估遇到的问题。组织联席会议成员单位专家不定期下沉镇村,实地查看了解,针对性解决下派干部遇到的问题,帮助下派干部理清村庄发展方向。同时,实施驻村帮扶资金公示制度,每季度统计下派干部工作联席会议成员单位项目资金向下属干部帮扶村投入情况,在“泗水下派”微信公众号公示,同时在联席会议上定期通报,加大部门单位政策资金向下属派干部帮扶村倾斜力度。

直联心声 当好下派干部“娘家人”

当好下派干部的“娘家人”,倾听下派干部心声、做好后盾,也是下派工作的题中之意。泗水县下派办每周组织人员下沉到镇村一线,与下派干部面对面座谈交流,了解下派干部工作开展情况,倾听下派干部心声。服务队队长定期开展一对一对谈,及时了解下派干部思想、工作、家庭等情况,帮助解决下派干部遇到的问题。



泗水县金庄镇第一书记服务队与济宁市农科院合作引进种植新品种西瓜,图为第一书记到试验示范基地大棚与种植户交流西瓜长势。

在“泗水下派”微信公众号开辟“驻村泉声”专栏,刊发下派干部驻村工作的心得体会等。开展下派工作金点子征集活动,鼓励下派干部积极建言献策,改进下派工作。开展下派干部家书活动,泗水县下派办每年底起草一封下派干部家书,感谢下派干部一年的辛勤付出,致敬下派干部家属的支持体谅。把下派干部生活、交通补助报销和保险购买纳入对县直部门单位考核内容,定期调度补助报销情况,为下派干部提供保障。

同时,泗水县强化宣传意识,品牌观念,不断发掘下派工作典型经验,发出泗水下派工作声音,擦亮泗水下派工作品牌。县下派办固定两名人员专职负责宣传工作,每位第一书记服务队固定1名宣传工作人员,组成泗水下派宣传组,开展相关工作。定期开展交流会,分享工作体会,提升宣传工作水平。不定期邀请省、市、县宣传部门到下派干部帮扶村进行调研采风,发现下派干部感人事迹,总结下派工作典型经验,打造一批工作亮点。